

Отзыв

доктора исторических наук, профессора кафедры истории России Ерохиной Ольги Викторовны на автореферат диссертации Лисицыной Елены Николаевны на тему: «**Реализация экономической политики России на Дальнем Востоке: история открытия и начала добычи нефти и газа (XIX – середина XX в.)**», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Анализ автореферата свидетельствует, что диссертация Е.Н. Лисицыной посвящена изучению такой важной научной проблемы, какой является экономическая политика России на Дальнем Востоке в области открытия и освоения нефти и газа. Актуальность выбранной соискателем темы обусловлена целым рядом факторов: с одной стороны, местом, которое Дальний Восток занимает в добыче в стране энергоресурсов, с другой – отсутствием в современной исторической картине развития нефтяной промышленности России полноценного дальневосточного фрагмента. Также нельзя забывать, что развитие нефтегазового сектора страны, вплоть до настоящего времени, проходит в обстановке остройшего столкновения интересов российской нефтегазовой отрасли с интересами международных нефтяных корпораций. Данное обстоятельство вызывает особую потребность в изучении многообразных, как по форме, так и по содержанию, конфликтов и методов их разрешения, пережитых дальневосточной нефтегазовой отраслью в первой половине XX века.

Нельзя сказать, что избранная соискателем проблема полностью обделена вниманием специалистов. В отечественной исторической библиографии имеются работы, посвященные как проблемам экономического развития Дальнего Востока в целом, так и его отдельных отраслей. Вместе с тем приходится констатировать, что вплоть до начала XXI столетия экономическая деятельность государства по поиску и добыче нефти и газа на Дальнем Востоке не являлась объектом самостоятельного научного исследования, исследование многих аспектов носило достаточно поверхностный характер, а некоторые из них и вовсе находились за рамками научного осмыслиения. В частности, до последнего времени

предпринимались лишь отдельные разрозненные попытки взглянуть на проблему участия в развитии нефтегазовой отрасли Дальнего Востока представителей корейской, китайской национальностей и японских военнопленных. В диссертационном исследовании Е.Н. Лисицыной они нашли свое успешное разрешение.

Научная новизна диссертации не вызывает сомнений. Она определяется не только постановкой исследуемой проблемы, но и предлагаемыми автором решениями.

Как свидетельствует автореферат, материалы диссертации отличаются высокой степенью научной достоверности, которая обеспечена обширным списком источников из 11-ти центральных и региональных архивов, многие из которых автор впервые вводит в научный оборот.

Следует подчеркнуть, что всесторонний характер проведенного исследования, последовательность содержащихся в нем предложений и выводов, во многом обеспечен логичной структурой диссертации, которая состоит из введения, четырех глав, объединяющих 14 параграфов, заключения, списка литературы и приложений.

Принимая во внимание актуальность темы диссертации, достаточный уровень ее научной новизны, определенную теоретическую и практическую значимость полученных результатов, можно заключить, что И.Е. Лисицына в целом справилась с заявленными в исследовании целями и задачами.

В то же время в работе присутствует ряд дискуссионных моментов, требующих четкой аргументации и формулировок. В первую очередь, это касается проблемы формирования приоритетов в развитии экономики Дальнего Востока (уголь или нефть), а также степени поддержки местными властями нефтяной отрасли.

Следует подчеркнуть, что данные замечания имеют частный характер, не ставят под сомнение научную состоятельность подготовленной работы и не влияют на её общую положительную оценку.

Изложенное позволяет сделать следующие выводы:

1. Диссертация Лисицыной Елены Николаевны является самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей решение научной задачи, имеющей существенное значение для развития исторической науки, обладающей актуальностью и научной новизной.
2. Диссертация характеризуется внутренним единством, содержит новые обоснованные научные результаты и положения, которые прошли достаточную аprobацию, в том числе в статьях, опубликованных в рецензируемых изданиях, входящих в перечень Высшей аттестационной комиссии.
3. Диссертация Е.Н. Лисицыной отвечает требованиям, предусмотренным пп. 9, 10, 11, 13 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в ред. от 1 октября 2018 г., с изм. от 26 мая 2020 г.), а ее автор – Елена Николаевна Лисицына – заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

«26» мая 2022 г.

О.В. Ерохина

Сведения о рецензенте:

ФИО: Ерохина Ольга Викторовна

Адрес: 109451, г. Москва, ул. Братиславская 14/268

Телефон: 89263306617

Электронная почта: erohina1@mail.ru

Полное название организации:

Московский педагогический государственный университет

Институт Истории и политики

119571, г. Москва, пр. Вернадского 88

Телефон: 84954381840

Электронная почта: hispol@mpgu.edu



Вх. № 10.1/(3.1-3)

от 08.06.2022 г.